2006年广东新高考语文目标测试试卷

本试卷分两部分，满分为150分。考试用时150分钟。

注意事项：

1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卡上。用2B铅笔将答题卡上试卷类型（A）涂黑。在答题卡右上角的“试室号”栏填写本科目试室号，在“座位号列表”内填写座位号，并用2B铅笔将相应的信息点涂黑。

2、第一部分每小盔选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3、第二部分必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4、考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

第一部分选择题(共36分)

一、（15分,每小题3分）

1.下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是(     )

A.樊笼        烦琐         云鬟        繁文缛节       凡夫俗子

B.苛刻        瞌睡         青稞        作奸犯科       不落窠臼

C.陆地        目录         贿赂        戮力同心       剑拔弩张

D.枭雄        剑鞘         萧瑟        甚嚣尘上       骁勇善战

2.下列词语中没有错别字的一组是(     )

A.联防         大智若愚           风弛电掣         一动不如一静

B.讴歌         出尔反尔           经天纬地         天机不可泻露

C.户藉         安常处顺           有口皆碑         迅雷不及掩耳

D.汲取         吐故纳新           妙笔生花         英雄所见略同

3.下列句子中加点的成语的使用，正确的一句是(     )

A.这里原来杂草丛生，同学们除掉杂草，铺上细沙，使之成了一块不毛之地，很适合娱乐玩耍。

B.一些日本政要一会儿承认南京大屠杀，一会儿又否认，这种今是昨非的态度让亚洲人民非常愤慨。

C.在北京举行的“中国鼻烟壶艺术展”吸引了大量的参观者，各种各样精致的鼻烟壶让观众流连忘返。

D.人体炸弹或许威力不大，但以牺牲肉体为代价的性质却极端残忍，就恐怖手段而言，恐怕无出其右的了。

4.下列各句中没有语病的一句是(     )

A.荒漠化直接造成对人类社会生存和发展基础的极大破坏，是导致贫穷和阻碍经济与社会可持续发展。

B.2003年11月20日，土耳其首都伊斯坦布尔发生的连环大爆炸致使欧美股市下跌。

C.海南是“非典”无疫区，“非典”过后的第一个旅游黄金周将成为“健康海南游”的一个最大的亮点。

D.我国最基本最重要的人权是生存权和发展权，同时也必须依法行使公民享受政治、经济、文化方面的权利。

5.按顺序排列下面的语句，组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是

①人类世界所创造出来的奇异图案浮露在鼎身上，各种图腾以一定的秩序排列着，构成

 一个无言的小宇宙 

②饕餮的脸孔、凤凰的姿势、龙虎的纹身、鱼兽的混种、牛芋的肢体……幻觉的、写实

 的、神话的或者生活的 

③沸腾的铜、锡、铅合金按一定的比例构成了青铜器的配方，一旦倒入“陶范”中，就

 会形成设计者心中的器物 

④沸腾后的冷却使容液成为—个厚重的鼎，在合金形式的锁扣下，鼎身周围凝塑出各式各样的图像 

⑤铜的性格，因为锡与铅的加入而默默改造了，熔点降低而冷却后的硬度增加

A．④②①③⑤    B．③④②⑤①    C．①④②③⑤    D．③⑤④②①

二、（9分，每小题3分）   

阅读下面的文字，完成6－8题

   王安石曾赋诗咏梅：“遥知不是雪，为有暗香来。”在这里，当白梅和落雪引起人们视

觉上的混淆时，发挥重要辨别作用的就是嗅觉。人类能够识别和记忆大约1万种不同的气

味，其生理机制却一直是个谜。为此，许多科学家孜孜不倦地进行研究，以求找到解开奇

妙的嗅觉世界之谜的钥匙。  

   在嗅觉的早期研究中，气味的识别，一般被认为是气味分子与嗅觉受体相结合的结果。

1977年，科学家发现这种受体存在于嗅觉神经元伸入鼻腔黏膜的嗅纤毛上。一旦将这些嗅

纤毛移除，嗅觉能力也将随之丧失。这说明嗅纤毛是嗅觉系统运行的起点。

   但是，气味分子又是如何转化为嗅觉信号传递到大脑的呢?美国科学家理查德•阿克塞尔和琳达·巴克发现，当气味分子与嗅觉受体结合后，作为化学信号的气味分子经过属于GTP蛋白（通称G蛋白）的嗅觉受体的复杂作用，转变为电信号后，便沿着嗅觉神经开始一场接力跑。这些信号先从鼻腔进入颅内，最后被传至大脑嗅觉皮层某些精细区域，在那里它们被翻译成特定的嗅觉信息，即被人们感知。这就是阿克塞尔和巴克为我们描述的完整的嗅觉信号通路理论。     

    其实，在上世纪80年代末期，科学家就发现在探测气味的神经元中存在着一套G蛋白信号通路，而且前人的生物化学和生理学研究成果也暗示G蛋白可能参与了嗅觉信号的传导过程。当阿克塞尔和巴克在构建嗅觉信号通路理论时，他们发现嗅觉受体属于G蛋白受体家族，蒙在嗅觉系统这个谜团上的“盖头”终于被掀开了一角。

   作为优秀的科学家，阿克塞尔和巴克并没有在这里停下脚步。他们将嗅觉系统的研究提升到了分子水平，尤其是侧重基因方面的研究。他们认为人类能够识别众多气味分子，其自身必有多种能识别这些气味分子的属于G蛋白的嗅觉受体，并且还存在着编码这些蛋白的基因家族。阿克塞尔和巴克这种创造性的研究为他们2004年获得诺贝尔生理学或医学奖奠定了基础。   

6．下列对阿克塞尔和巴克的嗅觉信号通路理论理解错误的一项是

A．气味分子在属于G蛋白的嗅觉受体的作用下从化学信号转变成为电信号。

B．嗅觉信号通路的末端是大脑嗅觉皮层中的某些精细区域。     

C．嗅觉信号通路理论阐述的是气味分子转化为嗅觉信号传递到大脑的过程。

D．作为化学信号的气味分子到达大脑嗅觉皮层某些精细区域被翻译成嗅觉信息。

7．下列对文中嗅觉研究成果的承接顺序表述正确的—项是

A．在发现嗅纤毛是嗅觉系统运行的起点后，科学家进一步认识到气味的识别是气味分子

与嗅觉受体相结合的结果。

B．在嗅觉信号通路理论提出后，科学家又发现了探测气味的神经元中存在着一套G蛋

白信号通路。 

C．在生物化学和生理学研究成果暗示G蛋白可能参与了嗅觉信号的传导后，科学家发现了在探测气味的神经元中有一套G蛋白通路。

D．在得知G蛋白可能参与嗅觉信号的传导过程后，科学家即确认嗅觉受体属于G蛋白受体家族。

8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是  

A．从2004年诺贝尔生理学或医学奖的评选可以看出，基因研究很有可能成为嗅觉系统研究的重要方向。    

B．王安石的咏梅诗和阿克塞尔、巴克的嗅觉研究说明，中国人关注的是审美，外国人关注的是科学。    

C．人类能够识别约1万种气味，按照阿克塞尔和巴克的理论，人类自身也应该有约1万种属于G蛋白的嗅觉受体。  

D．嗅觉研究的历史说明，科学研究应该继承前人的研究成果，沿袭前人的研究方向和研究方法，这样才能取得进展。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

鲁定公问于颜回曰：“子亦闻东野毕之善御乎？”对曰：“善则善矣。虽然，其马将必佚。”定公色不悦，谓左右曰：“君子固有诬人也。”颜回退。

后三日，牧来诉之曰：“东野毕之马佚，两骖曳两服入于厩。”公闻之，越席而起，出驾召颜回。回至，公曰：“前日寡人问吾子以东野毕之御，而子曰‘善则善矣，其马将佚’，不识吾子奚何以知之？”颜回对曰：“以政知之。昔者帝舜巧于使民，造父巧于使马。舜不穷其民力，造父不穷其马力。是以舜无佚民，造父无佚马。今东野毕之御也，升马执辔，衔体正矣；步骤驰骋，朝礼毕矣；历险致远，马力尽矣，然而犹乃求马不已。臣以此知之。”公曰：“善，诚若吾子之言也。吾子之言，其义大矣，愿少进乎？”颜回曰：“臣闻之，鸟穷则啄，兽穷则攫，人穷则诈，马穷则佚。自古至今，未有穷其下而能无危者也。”公悦，遂以告孔子。孔子对曰：“夫其所以为颜回者，此之类也。岂足多哉！”

（选自《孔子家语·颜回》）

9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．君子固有诬人也                    固：原来

B．昔者帝舜巧于使民                  巧：灵巧

C．是以舜无佚民                      是：此；这

D．岂足多哉                          多：称赞

10，下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A(于)

鲁定公问于颜回曰

勾践说于国人曰

B（之）

子亦闻东野毕之善御乎？

吾妻之美我者，私我也。

C（则）

善则善矣

此则寡人之罪也

D（其）

舜不穷其民力

樊哙侧其盾以撞

11．下列对鲁定公由“不悦”转而为“悦”的原因的分析，正确的一项是

A．颜回的话在政事方面给鲁定公以有益的启示。

B．颜回能公正地评价东野毕的驭术。

C．颜回详尽地分析了“马穷则佚”的原因。

D，颜回准确地预测了东野毕“马将佚”。

12．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

A．鲁定公开始认为颜回对东野毕有偏见，后来，在掌管畜牧的官员的进谏下，他改变了自己的看法。

B．颜回认为，不管是驭马，还是使民，都要持之有方，否则就会产生严重的后果。

C．颜回认为东野毕的驭马技能虽然比较高明，但他同造父一样，都远未达到尽善尽美的境地。

D．鲁定公心悦诚服地向孔子转述了颜回的话，孔子分析了颜回之所以成为颜回的心理原因。

第二部分  非选择题（共114分）

四、（20分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(l）公闻之，越席而起，促驾召颜回。

(2）不识吾子奚以知之？

(3）自古及今，未有穷其下而能无危者也。

14．阅读下面的宋诗，然后回答问题。（8分）     

                    春日登楼怀归①   寇准     

           高楼聊引望，杳杳一川平。野水无人渡，孤舟尽日横。    

           荒村生断霭，古寺语流莺。旧业遥清渭②，沈思忽自惊。 

   注：①此诗约作于980年，诗人时年十九，进士及第，初任巴东知县。   

②旧业，举里指田园家业。清渭，指渭水。

   （1）请写出这首诗颈联中一组对仗的词语。    

  （2）从首句的“聊”到末句的“惊”，反映了诗人怎样的感情变化?请联系全诗进行分析。

   （3）北宋翰林图画院曾用“野水无人渡，孤舟尽日横”作为考题，夺魁者画的是“一船

   夫睡舟尾，横—孤笛”。你认为这幅画能表现这两句诗的内容吗?请说明你的理由。

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

①故不登高山，               ；不临深溪，             ；不闻先王之遗言，不知学问之大也。(荀子《劝学》)

②才须学也，             ，               。(诸葛亮《诫子书》)

③明月松间照，               。                ，莲动下渔舟。(王维《山居秋暝》)

五、  (18、分)阅读下面的文宇。完成16～19题。

              静   夜   听   风

    静夜听雨，仅仅这几个字，就赋予我们多少诗意!最是那温馨的春夜，淅浙沥沥的细雨，抚着恬怡的春梦、绿肥红瘦的江南，是何等美妙意境?(一)

    静夜听风可就大不同了。如果说前者宛如丝竹悠悠、清泉淙淙，后者则浑似江河破堤、大漠飞沙。尤其是无雨的冬夜，听虎啸龙吟般朔风动地而来，门窗劈啪，雨蓬呻吟，耳畔嗖嗖如有利箭飞掠．心头瑟缩似万马狂踏，落英狼籍。那心境，无论如何是找不到一丝美感来的。何况晚采的风总给人以凄凉的暗示，静夜的喧嚣声不免让人心惊肉跳。所以，我们难听到对夜风的欣赏或讴歌。尤其是不眠的长夜或病痛的僵卧中，听萧萧风过，黯淡的心境更如夏日雷雨将骤，飞沙走石，天昏地暗。(二)

    当然，也有例外的人。诸如我，每于无眠之夜听风，便别有一番滋味在心头。风似乎会吹开记忆之门，听不同的风声，如同听到久远而淡忘的歌声，会将不同的往事纷纷乱乱地勾陈于 眼前，牵起种种沉溺的情愫，有时竞也因之温情绵绵甚或慷慨激昂。因为我与风，曾有过一段特殊的因缘。(三)

    早年我下放煤矿，矿在太湖之中。按月休假。而休假前夜，总特别关注风情。因为交通全靠班轮，遏有6—7级风便要停航。夜来无风，睡眠便稳，有风则忧不能行，常至不寐。而假毕前夜，心情又正相反，夜风越大越是窃喜，为可在家多呆一日也。由是对风的感情忽喜忽憎，可谓自私无理，却叉大可理解。这也是矿上大多数人的一般心态，算是一种特色。在矿上，我当过多年外线电工，常年在电杆甚至输电铁塔上爬上爬下，对风又别有一番敏感。高空作业，晴朗无风的日子总是顺利也舒畅得多。遇风，尤其是阴寒天，上得杆去冷而僵，不利索不说，危险也相对大些。杆顶的风比地上叉格外尖利而硬朗，足可将尚未系上安全带的人吹落几十米外。所以我那时极厌风，而现在每听到某种风声，眼前常会活现杆上苦苦僵持的情景。不纯然是苦味，也有淡淡的自豪在心头。去年重回故地，见到我当年架起的电杆犹在那儿为人造福，那分感情更其甘洌。即使那时，在风中的电杆上，也有别人体味不到的独特情趣。那就是活干得顺手时，听那新扯起的四根长线，如琴弦般在风中铮铮放歌，嗡嗡有韵，奏出我的欢悦。人越高，如在几十米的铁塔上，那风越劲，  “弦”上的音乐听来也越发清长动人，有时竞令我激动不已，操起大铁扳手，铿铿猛击粗长的银线，那气势，直若壮士临风，挥剑长啸大风歌!(四)

    毕竟才20出头，意气方遒呵!而今雄风犹在，我这气势却哪去了?连梦中也找不见它，却常从铁塔上飞落，惊醒一身冷汗。只有静静深夜，听着当年一样的风声，才会拾到几分一样的心情。悲欤，喜欤?(五)

    风吹来多少记忆?风吹走多少故事!而风逍遥自在，无影无踪，来复去，去又来。我呢，该向谁追索飘逝的生命?㈥

16．根据第二自然段的内容，用两个词概括“静夜听风”的心境。  (3分)

17．请根据第四段的内容，分两点概述“我与风”的特殊因缘。  (5分)

18．第五段末说：  “悲欤，喜欤?”作者为什么会产生这样的心情?  (6分)

19．请分别从修辞和句式的角度，分析第二自然段中划线文字的语言特色及其作用。  (4分)

六、（16分）

20.依照下面的句子形式，请以“情”为中心词，另用新的词语（如亲情、爱情、师生情……）表达自己的思想感受。（4分）

友情常在顺境中结成，在逆境中经受考验，在岁月之河中流淌伸延。

仿句：_________________________________________________________________-

21.读下面的材料，完成题目。（5分）

调查问题：你喜欢看张艺谋的新片《英雄》吗？

调查对象：普宁市第二中学高三学生

调查时间：2002年岁末

调查方法：无记名投票

参加人数：388人

调查结果统计：

情况
喜                         欢
不喜欢


已看
复习紧张没有时间去看
家长不同意去看
票价太高没有看


人数
22
52
64
54
196

比例
5.7
13.4
16.5
13.9
50.5

调查结果所反映的最主要的问题是：

（1）__________________________（答案不超过18个字）（2分）

（2）__________________________（答案不超过40个字）（3分）

22.阅读下面一则材料，用一句话概括其中主要内容，不超过20字。（3分）

人类在真、善、美的追求中，美不仅是原点，同时也是终点，它如同人类心灵的情感种子，始终为人类文明默默生根、开花和结果。万物从大到小，从活到死，都是那样美得令人惊叹、惊喜，并充满不解之谜。包括一个水稻叶面的微观世界，几百倍、几千倍、上万倍地放大后，感觉一层又一层的微观世界在推进，每一层都有自己的完美结构和特征。它们是抽象的，但又是具体而真实的。从中我们发现科学和艺术不仅都关注生命的意义和价值，而且也都探索生命的结构和秩序。美位于真、善、美之首，美居于生命精神最深处。

人不可能超越自然，人只有深入大自然的心灵深处，倾听大自然的声音，体验大自然的搏动，方能领悟美的真谛和精神。今天科学宏观和微观的无限视野已经为艺术打开了观照自然的心灵通道，使抽象艺术离开自然表面而接近自然原理的表现，在超越肉眼的电子显微镜下得到印证。

美没有标准，没有意志，没有终点，艺术与科学只有在拨开世俗物化的迷雾中，拜访那无人涉足的寂静与虚空，让人性与自然能与美进行对话，才可能有所发现和创造。

________________________________________________________________

23．请以“长城”为开头，重组下面的句子，要求句间语意连贯。可以增删个别字词。  (4分)

    无论是绘制人文政治地图，还是绘制环境资源地图，既不是自然的地貌形态，也不是人类的聚落和交通线的长城，却都被习惯地标上而成为中国“底图”上的一种“基本”东 西。

七、（60分）

24．阅读下面的寓言，根据要求作文。（60分）

古时东瓯（今浙江南部沿海一带）人住的是茅屋，经常发生火灾，为此痛苦不已。有个东瓯商人到晋国去，听说晋国有个叫冯妇的人善于搏虎，凡是他出现之处，就无虎。东瓯商人回去后把这个消息告诉了国君。由于东瓯话“火”和“虎”的读音毫无区别，国君误以为冯妇善于“扑火”，便以隆重的礼节从晋国请来了冯妇。第二天市场上失火了，大家跑去告诉冯妇，冯妇捋起袖子跟着众人跑出去，却找不到虎。大火烧到王宫，大家推着冯妇往火里冲，冯妇被活活烧死。那个商人也因此而获罪。（据《郁离子·冯妇》改编）

上述寓言中的人物由于语言沟通的问题，彼此一再产生误解，以致冯妇葬身火海。由此可见，语言上的沟通成功与否，有时影响巨大。请以“语言与沟通”为话题写一篇文章，可结合个人见闻、感受或学习语言的体会。

注意：①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的寓言材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选（诗歌除外）。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。

参考答案

1.B  (A.fán   fán   huán   fán    fán；B.kē；

C.lù  lù  lù  lùnǔ；D.xiāo  qiào  xiāo  xiāo  xiāo。)

2.D（A.风驰电掣；B.天机不可泄露；C.户籍。）

3.C（A.不毛之地：形容非常荒凉；B.今是昨非：现在是对的，过去错了，多表示悔悟的意思；D.无出其右：表示没有能超过的，多指好的方面。）

4.B（A.缺宾语，在最后加上“的因素”；C.主宾搭配不当，应该是“健康海南游”是旅游黄金周的一个最大亮点；D.把“行使”改为“保障”。）

5．D
6．D
7．C
8． A
9.B  10.C   11.A   12.B  

13  (1)鲁定公听说此事,离开席位站起来,命人催促车前行,召见颜会。

  （2）不知道您根据什么来知道这件事？

  （3）从古到今，从来没有没有使他的臣民窘迫而自己却能没有危险的。

14．（8分）    

（1）2分

    荒村与古寺    断霭与流莺    生与语

写出其中任意一组，给2分

（2）（3分） 

诗人登楼远望，本是闲情，却触景生情，联想起家乡，当他从乡思中醒悟，发现自己身在异乡，心中不由—惊。这前后的感情变化，突出了作者的思乡之情。

   意思答对即可。答出“闲情”给1分，答出“触景生情”给1分，答出“思乡之情”

 给1分。

 （3）（3分）

    画上只有小船和船夫，而没有行人，表现了“野水无人渡”的情景；而船夫睡在船上，

 衬托出过客稀少，凸显出小船“尽日”等待的漫长和寂寞。从画面可以揣摩，船夫边吹笛

 边等渡客，久久无人过渡，困倦不堪，只得放下笛子，自己睡去。这幅画传神地表现了诗

 句的内容。

   分析给2分。答出画面的内容给1分。

    写出其他答案，只要言之成理，可以酌情给分。

15．①不知天之高也  不知地之厚也  ②非学无以广才  非志无以成学  

③清泉石上流  竹喧归浣女

五、(18分)16． (3分)

  参考答案：凄凉(黯淡)、惊恐。

  评分标准：答对“凄凉”或“黯淡”，得1分；答对“惊恐”，得2分。

17． (5分)

    参考答案：①休假前后的风，常使“我”的感情忽喜忽憎。

    ②野外作业时的风，既让“我”苦恼、厌恶，又让“我”欢悦、自豪(激动)。

    评分标准：①答对“休假前后的风”意思的得1分；答对“使‘我’忽喜忽憎”意思的得1分；

    ②答对“野外作业时的风”意思的得1分；答对“让‘我’苦恼、厌恶”意思的得

    1分；答对“让‘我’欢悦、自豪(激动)”意思的得1分。

18． (6分)

    参考答案：因为现今的“我”失却当年的意气和豪情，因此感到悲。因为现今的“我”不用再经

    受当年那种忽忧忽喜的悲苦，因此感到喜。

    评分标准：答对“因为现今的‘我’失却当年的意气和豪情”意思的得2分，答对“因此感到

    悲”意思的得1分。答对“因为现今的‘我’不用再经受当年那种忽忧忽喜的悲苦”

    意思的得2分，答对“因此感到喜”意思的得1分。

19． (4分)

    参考答案：(1)修辞手法角度

    ①运用比喻手法，具体、形象地写出了“静夜昕雨”与“静夜听风”的迥乎不同。

    ②运用了对比手法，突出了“静夜听风”与“静夜听雨”的迥乎不同。

    ⑧运用了比拟手法，形象地写出了听雨时的心境。

    (2)句式运用角度

    运用整散错综的句式，使语言表达具有一种节奏感(或“韵律美”)。

    评分标准：答案必须包括修辞和句式两部分。意思对即可。

    (1)答对其中的一个修辞手法得1分，答对其作用意思的得1分。

    (2)答对句式得1分，答对作用意思的得1分。

20.例：亲情常在欢乐中孕育，在痛苦中含笑绽放，在人生之路上散发芬芳。

亲情常在阳光下成长，在风雨中接受涤荡，在关爱之河中起伏荡漾。

爱情常在一瞬间迸发，在岁月中积累沉淀，在漫漫人生中维系升华。

爱情常在浪漫中酝酿，在现实中饱受磨砺，在人生旅途中相濡以沫。

21.（1）喜欢和不喜欢《英雄》的人数基本持平。（2分）

（2）喜欢《英雄》的因时间、家长管束、票价等原因而没能去看的占绝大多数。（3分)

22.人类通过科学和艺术才能领悟美的真谛和精神。（3分）

23． (4分)

  参考答案：长城既不是自然的地貌形态，也不是人类的聚落、交通线，但无论是绘制人文政治地图，还是绘制环境资源地图，都习惯地标上它。长城已成为中国“底图”上的一种“基本”的东西。
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